

Colección Actas
Plantilla para la presentación de un libro
En la presentación de un libro derivado de un evento académico, el coordinador académico o quien designe el Comité científico del evento debe señalar, en primera instancia, el propósito del evento, su tema principal y sus temas asociados.
Con esto, se debe plantear al lector los resultados que se pretende lograr con la temática central del evento y explicar cómo se correlaciona este propósito con cada uno los contenidos expuestos. Es importante comentar brevemente los temas tratados en las ponencias, cómo han sido organizadas estas y por qué, de tal manera que se dé una idea del desarrollo temático del evento. No se trata solamente de referir las temáticas como si fuera una tabla de contenidos, sino de procurar que el lector establezca relaciones claras entre las temáticas de las ponencias.

En segunda instancia y por último, se debe indicar la importancia del evento para la(s) disciplina(s) involucrada(s) y señalar las contribuciones de las conferencias escogidas para la discusión actual de la(s) misma(s).
Recuerde que no se trata de una presentación muy extensa. Son máximo mil (1.000) palabras, por lo tanto, todo lo anterior debe ser expuesto de manera concreta y clara.
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