

Plantilla para presentar resúmenes derivados de eventos académicos
Título de la ponencia
El título debe reflejar apropiadamente el contenido de la ponencia y hacerlo de manera concisa. Es un elemento clave en el resumen pues es lo primero que llama la atención de los lectores y que nos comunica efectivamente el contenido del cual trata. Recomendamos que si el título tiene algún subtítulo, se utilice continuo al título y seguido de dos puntos, por ejemplo: “Partes del resumen: guía para presentar uno adecuadamente”.
Nombres de autor(es) e información de perfil
Los autores deben registrar los nombres que usualmente emplean en sus publicaciones. Se recomienda el uso del guión entre apellidos, solo en el caso de que se usen ambos, para disminuir la probabilidad de error en la incorporación del artículo en bases de datos o índices.

Por otro lado, los autores deben proporcionar una información precisa de su perfil académico: 1) formación de posgrado (no es necesario incluir el pregrado o profesión), 2) posición o cargo actual (profesor, investigador, etc.), 3) filiación institucional (centro, escuela, facultad o universidad), 4) ciudad y país, y por último, 5) correo electrónico (preferiblemente institucional). Por ejemplo:
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Resumen
El lugar menos indicado para divagar o para la digresión es el resumen. Su redacción, al igual que el título, debe ser precisa. La estructura del resumen debe reflejar en miniatura (entre 200 a 250 palabras) la estructura de la ponencia: comenzar por una sucinta declaración de su propósito, relacionar brevemente los temas o las particularidades de importancia (p. ej., la metodología, muestra, ubicación, etc.), dar cuenta del desarrollo que se le dio y cerrar señalando sus resultados, conclusiones, repercusiones o limitaciones. El resumen es también clave para despertar el interés de los lectores, así que los autores deben redactarlo con esmero. A continuación, sugerimos dos breves esquemas de redacción que pueden seguirse en la redacción de los resúmenes y que recomendamos incluir dentro de este:
Al estilo de un artículo de investigación
· Introducción 

· Metodología 

· Resultados 

· Conclusiones 
Al estilo de otro tipo de artículos
· Propósito 

· Temas 

· Desarrollo 

· Conclusiones 

Ejemplo:
Introducción: esta investigación se propone describir el comportamiento y la respuesta del sistema de salud ante la violencia de género en el departamento del Meta, Colombia. Metodología: se diseñó un estudio observacional de corte transversal. Resultados: se estudiaron 1569 casos, de edad promedio 20,7 años, en los cuales fueron mujeres el 81,7%. Entre estas, de ingresos bajos el 59,44%, amas de casa el 36,9%, y estudiantes el 20,72%. Los casos en que el agresor fue un hombre joven (14-45 años), el cual tiene una relación afectiva con la víctima y convive con ella, se dieron en un 67,18%. La violencia física (46,4%), la negligencia-abandono (25,18%), y el abuso sexual (24,16%), fueron las modalidades de mayor ocurrencia. El mecanismo agresor es arma corto contundente (52,35%), y los sitios anatómico más afectados, cara, cuello y manos (36,3%). El sitio más frecuente de agresión fue la vivienda (73,4%), y los lugares públicos. El sistema de salud actúa en la atención integral, se limita a la atención del daño físico y no activa la ruta de atención establecida. Conclusiones: se encuentra una alta incidencia de violencia de género, y los factores de riesgo encontrados son: ser mujer, estudiante o ama de casa; vivir en unión libre; tener bajo ingreso y bajo nivel educativo. El sistema de salud debe involucrarse en la atención integral del evento.

Palabras clave
Las palabras clave son descriptores que facilitan la localización del artículo en buscadores o bases de datos. Deben, entonces, seleccionarse los términos que mejor describan los temas del artículo. El número de palabras debe ser entre cuatro (4) y seis (6), como máximo.
� Tomado de “Violencia de género en el Meta, 2015”, por C. García-Balaguera y A. Méndez-Alonso, en I Encuentro Nacional de Investigadores de Derecho de la Universidad Cooperativa de Colombia, 2016. Disponible en: � HYPERLINK "https://revistas.ucc.edu.co/index.php/dodo/article/view/1754" �https://revistas.ucc.edu.co/index.php/dodo/article/view/1754�. 
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